

美歐爆不明兒童肝炎 部分染新冠

患者多10歲以下 數人需肝移植

疑團待解

【大公報訊】綜合美聯社、商業內幕網站報導：世界衛生組織（WHO）15日表示，截至4月8日，英國有74名兒童出現不明原因的嚴重急性肝炎症狀，其中6例需要立即進行肝臟移植手術。美國、西班牙、愛爾蘭也都相繼發現類似病例。世衛已排除肝炎病毒引起感染，部分患兒的新冠檢測結果或是腺病毒檢測結果呈陽性。

世衛表示，英國4月5日通報了10宗在蘇格蘭中部發現的不明原因兒童肝炎病例。這些患兒年齡在11個月至5歲之間，其中9例於今年3月出現症狀，另一例今年1月出現症狀。截至8日，英國各地共通報74宗相關個案，其中49例在英格蘭，13例在蘇格蘭，其餘的在威爾士和北愛爾蘭。愛爾蘭報告了不到5例類似病例，西班牙報告了3例，患者年齡範圍為22個月至13歲。

染新冠兒童或現後遺症

患兒的症狀包括黃疸、腹瀉、嘔吐和腹痛等。據悉，英國的74宗病例中，部分患者嚴重到需要轉移至專科兒童肝臟病房，其中6人需接受肝移植。截至11日，暫未發現死亡個案。

美國亞拉巴馬州公共衛生部

（ADPH）15日表示，自去年11月以來，他們一直在調查該州兒童的類似肝炎病例，目前發現有9宗。ADPH在聲明中表示，這些患兒出現胃腸道症狀和不同程度的肝損傷，有的甚至出現肝衰竭，其中2人需要肝移植，患兒年齡從1歲到6歲不等。

世衛表示，實驗室檢測發現，這些患肝炎的兒童並沒有感染A型、B型和C型等各類已知的肝炎病毒，但其中一些患兒感染了新冠病毒，還有一些感染了腺病毒。世衛指，暫時未知這些肝炎病例的病因，正在檢測患者體內是否有其他病毒、化學物質或毒素。

亞拉巴馬州所有患兒的腺病毒檢測

結果都呈陽性，該州衛生官員表示，這些孩子此前都沒有任何潛在的健康問題。ADPH懷疑這些肝炎病例與腺病毒41型（Adenovirus 41）有關。腺病毒是一種常見病毒，通常會引起類似流感症狀或胃腸道疾病，可能導致嚴重疾病甚至死亡。

在美國，一名3歲女孩艾莉莎曾兩次感染新冠，康復後出現發燒、雙腳紅腫及胸口刺痛等後遺症。艾莉莎的母親說，女兒經常因為腳痛而哭泣，「我們正在努力為孩子找出答案，但沒有人能回答我們，這真的很令人沮喪。」

打針可降9成MIS-C風險

根據美國疾控中心（CDC）數據，截至3月28日，美國共發現7880宗「兒童多系統發炎綜合症」（MIS-C）病例，半数患兒年齡在5至13歲之間，其中66人死亡。國際權威期刊《刺針》2月發表一項研究指，18歲以下兒童感染新冠後易出現記憶力減退、食慾不振、呼吸困難等後遺症。

在新冠疫情開始前，從沒有出現過MIS-C病例。加州大學戴維斯分校兒童醫院兒科傳染科主任布隆伯格表示，多數MIS-C患兒在染疫2到4周後出現症狀，包括心臟、肺、腎、胃腸道、大腦和皮膚等，患兒的所有器官都有可能發炎，他們可能出現皮疹、腹痛、嘔吐和腹瀉，嚴重時甚至可能會死亡。

1月14日，CDC發布研究報告稱，18歲以下兒童接種兩劑新冠疫苗後，患MIS-C的風險會降低91%，CDC呼籲18歲以下符合條件的人口盡快接種疫苗。

美國食品與藥物管理局（FDA）此前已批准5至11歲兒童接種新冠疫苗。輝瑞藥廠及BioNTech公司4月14日發布聲明指，新冠疫苗加強劑能使5至11歲兒童體內對抗Omicron變種病毒的中和抗體增加36倍，兩公司將向FDA及歐洲藥品管理局（EMA）申請為這一年齡組接種第三劑疫苗。

出現不明原因兒童肝炎的國家及情況

英國 截至4月8日，英國已發現74例不明原因兒童肝炎病例，其中6例需要進行肝移植。

美國 衛生官員正在調查9起類似病例，患者的年齡從1歲到6歲不等，其中2例需要進行肝移植，所有病例都出現在亞拉巴馬州。

歐洲 其他國家 西班牙發現3起類似病例；愛爾蘭發現5起類似病例。

來源：世界衛生組織



▲2月3日，馬來西亞5至11歲兒童等待接種新冠疫苗。路透社



▲密蘇里州一名2歲新冠患兒戴着呼吸機，躺在病床上。路透社

推特啟「毒丸計劃」 阻馬斯克收購

【大公報訊】據法新社報導：社媒平台推特董事會15日宣布啟動「毒丸計劃」，力阻全球首富馬斯克惡意收購推特。除來自推特董事會的阻力外，馬斯克還可能面臨監管機構調查、收購資金籌措等困難。

馬斯克日前提出要以430億美元（約3354億港元）將推特私有化。推特董事會15日表示，從即日起至明年4月14日，一旦馬斯克所持推特股份升至15%以上，就會觸發「毒丸計劃」，馬斯克現在的持股量為9%。

「毒丸計劃」的正式稱呼為「股東權益計劃」，是上市公司抵禦惡意收購的常用手段，主要運作方式包括發行大量新股，或允許現有股東以較低價格買入股票，讓觸發計劃的收購者須付出龐大代價才能收購。分析指出，推特此舉旨在阻止馬斯克收購，或就收購事宜爭取更多的談判

時間，以爭取更好的結果。

華盛頓李大學法學副教授查特曼表示，「毒丸計劃」非常有效，此條款自世紀80年代引入至今，阻止了多起不願董事會同意就強行收購的「惡意收購」行為。但「毒丸計劃」也是一把雙刃劍。資產管理公司韋德布什證券分析師艾維斯表示，華爾街有可能將推特推出該計劃視為「軟弱的表現」，影響其對推特的觀感。



▲馬斯克收購推特的計劃受到重重阻礙。路透社

普京頒令要求俄企從國外退市

【大公報訊】據俄羅斯衛星通訊社報導：俄羅斯總統普京16日簽署法令，禁止俄羅斯公司在外國市場流通新的股票存託憑證，並要求在國外交易的俄羅斯公司和銀行必須通過退市程序，將現有存託憑證兌換為股票。

新法規定，存託憑證持有人可以將存託憑證換成在俄國內市場上交易的股票，兌換後會繼續支付股息，並保留被授予的投票權。該法案4月6日獲俄國家杜馬通過，據悉俄羅斯天然氣工業股份公司、盧克石油、諾里爾斯克鎳業、俄羅斯聯邦儲蓄銀行等公司均在其列。

倫敦證券交易所3月終止27家所謂「與俄羅斯政府關係密切

的俄公司股市交易，停用這些公司的海外存託憑證，俄經濟部隨後提議將這些存託憑證轉換成俄羅斯股票。

俄外交部16日宣布，將禁止英國首相約翰遜、財政大臣辛偉誠、外交大臣

卓慧思、國防大臣華禮仕等13名英國政府官員及政客入境俄羅斯。俄外交部聲明指出，制裁英國是因為「英國政府對俄羅斯抱持史無前例的敵意，尤其是向俄羅斯高層官員實施制裁。」

俄外交部稱，英國領導人故意加劇烏克蘭周邊緊張局勢，並向基輔輸送致命武器。約翰遜日前突然訪問烏克蘭，與烏克蘭總統澤連斯基舉行會談並巡視基輔街頭。

▲烏克蘭哈爾科夫16日被襲，多個建築物起火。美聯社



俄烏之戰面臨烈度升級的巨大危險

炸令該艦嚴重受損，在被拖曳回港的過程中遭遇暴風雨而沉沒。

雖然俄烏雙方各執一詞，但西方國家普遍相信烏克蘭方面的說法。在俄國防部4月14日公布「莫斯科」號沉沒消息數小時之後，俄軍海基巡邏彈便摧毀了基輔郊區一個生產「海王星」導彈的軍工廠，俄羅斯的這次打擊行動被視為對「莫斯科」號沉沒的復仇，間接佐證了「海王星」導彈與「莫斯科」號沉沒之間的關聯性。「莫斯科」號的沉沒對俄羅斯的傷害性極大、侮辱性極強，無論是被烏方導彈擊沉，還是俄方自己操作失誤引爆艦上的彈藥庫，對俄方來說都是一大恥辱。

西方主流媒體普遍認為，「莫斯科」號戰艦是俄羅斯海軍軍力中的一個重要組成部分，由於這艘旗艦以及整個黑海艦隊的存在，迫使烏克蘭在敖德薩附近集中了較多兵力。而「莫斯科」號的消失，很可能改變烏克蘭南部地區的戰局。按照西方一些專家的說法，普京有關佔領基輔、實

現烏克蘭政權更迭的A計劃已經失敗，現在正在推行B計劃，即以佔領烏克蘭東部與南部、將烏克蘭變成一個內陸國家為目標。而「莫斯科」號巡洋艦的沉沒，讓烏克蘭信心大增，根據交戰規則，博斯普魯士海峽已被土耳其關閉，俄羅斯想調派大型軍艦前來增援也是有心無力，接下來想控制易守難攻的敖德薩將變得越來越難，這意味著把烏克蘭變成一個內陸國家的希望正在破滅。

烏方第一時間主動認領了這次襲擊，旨在打擊俄方士氣、鼓舞烏方鬥志。一些分析人士擔心，俄羅斯不可能嚥下這口氣，俄烏戰爭將逐步升級，接下來的烈度有可能進一步加劇，戰爭正朝着失控的方向發展。

烏總統澤連斯基表示，「莫斯科」號不在了，它是攻擊我們國家的武器，對於烏克蘭人來說，這是不悲劇。但對剛剛走馬上任的德沃爾尼科夫將軍來說，「莫斯科」號的沉沒是個巨大的悲劇，如何挽回俄羅斯在烏克蘭戰場上

的不利局面，控制頓巴斯地區成為唯一的選項。正因為如此，一些輿論預測，一場俄烏開戰以來最大規模的坦克地面戰一觸即發。接下來他在烏克蘭如何塑造自己的形象，不僅對他本人，對於普京來說都至關重要。要知道，在俄國歷史上，輸掉一場戰爭的後果是十分可怕的。「十月革命」以及蘇聯的解體都與俄對外戰爭的失敗相關，對烏戰爭若打成敗仗，普京將無法承受之重。

這幾天，俄羅斯發出了不同尋常的訊號。第一，俄國防部警告，如果烏克蘭再企圖破壞俄羅斯境內的設施，俄軍將攻擊烏克蘭的決策中心，這意味着接下來俄羅斯將有可能對烏軍方最高將領實施「斬首行動」。第二，俄羅斯駐美大使已經照會美國國務院，警告美國和北約向烏克蘭提供精良武器面臨不可預測的後果。此前俄羅斯已警告，美國和北約的運輸車隊有可能成為打擊目標，這意味着俄與西方國家之間的直接衝突不再遙遠。第三，俄國家安全會議副主席

梅德韋傑夫警告，芬蘭和瑞典若加入北約，俄羅斯將在波羅的海地區部署核武器，這預示着俄小型核武器的使用不再有限。

有評論認為「莫斯科」號的沉沒給中美兩國都敲響了警鐘，CNN引述蘭德軍事專家的話稱，如果「莫斯科」號被證實由導彈擊中，則進一步證明戰艦的脆弱性，今後美方的戰艦必須遠離中方反艦導彈的射程之外。但另一些軍事專家則不以為然，認為「莫斯科」號的沉沒對東亞的可能戰局借鑒意義不大。因為「莫斯科」號的防空系統與美國海軍驅逐艦上的「宙斯盾系統」不可同日而語，「莫斯科」號與其他蘇聯時代的戰艦一樣，更具進攻性，防禦系統則是弱項。不管上述說法是否成立，但有一點是可以肯定的，俄烏戰爭給世界上的一堂生動的軍事課程，單一戰爭形態已一去不復返了，現代戰爭是綜合國力的較量，落後就要捱打是永恆不變的真理。

周德武

公評世界

俄烏戰爭已經打了50多天，離俄羅斯5月9日的「反法西斯戰爭勝利日」越來越近，俄羅斯軍方拿什麼戰果向普京交代，讓紅場閱兵不輸氣勢，正面臨着巨大的考驗。

普京總統前不久任命南部軍區司令德沃爾尼科夫為「特別軍事行動」的總指揮，以加強海、陸、空部隊之間的協調作戰，沒想到這才過了沒幾天，就傳出黑海艦隊遭到重創的消息。4月14日「莫斯科」號巡洋艦的沉沒，是俄烏兩國開戰以來俄羅斯方面遭受的最大損失。「莫斯科」號是繼「庫茲涅佐夫」號航母、「彼得大帝」號核動力導彈巡洋艦之後的第三大艦艇，也是俄羅斯黑海艦隊的旗艦。烏方聲稱，這艘被烏克蘭的「海王星」導彈擊沉的，俄羅斯則堅稱是因為艦上發生火災，導致彈藥爆